

\* Concil of state and house of Peple ? Discuse Compation of concil of state and house of Peple and there relationship? (লোক সভা এবং রাজ্য সভার গঠন এবং উল্লেখ্য স্বার্থে সম্পর্ক আলোচনা করো?)

⇒ উদ্দেশ্য - ভারতের কেন্দ্রীয় আইন সভার নাম পাল্লার্সন বা সংসদ পাল্লার্সন দুটি করা - একে করত এবং লিখ করা। এক করতের নাম রাজ্য সভা (Council of state) এবং লিখ করতের নাম লোক সভা (house of Peple) ইংল্যান্ডের রাজ্য বা হাউস অফ কমন্স ভারতের রাষ্ট্রপতি ও পাল্লার্সন অধিষ্ঠিত অঙ্গ। মূলত ভারত ৩০তম বিধি অনুসারে রাষ্ট্রপতি, রাজ্য সভা ও লোক সভা এই তিনটি অঙ্গকে নিয়ে ভারতের পাল্লার্সন গঠিত হয়।

রাজ্য সভার গঠন - রাজ্য সভা আনুমানিক ২০০জন সদস্য নিয়ে গঠিত হয়। এদের স্বার্থে ১২জন রাষ্ট্রপতি কর্তৃক মনোনীত হয়। মনোনীত সদস্যদের আয়ত্ত, বিজ্ঞান সমাজ সেবা, গুরু বলা প্রভৃতি বিষয়ে পারদর্শী হতে হয়। যদি ২০৬জন সদস্যের মধ্যে বিভিন্ন রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল থেকে মন্ত্রীদের নিয়োগ করা বর্তমান রাজ্য সভার মোট সদস্য সংখ্যা ২২৫। প্রতিটি অঙ্গ রাজ্যের বিশেষ অঙ্গের নিয়োগ প্রতিনিধিত্ব করে। অঙ্গের মোট সংখ্যার হিচকিতে অসামান্যতক প্রতি নির্ধারিত নিম্ন অনুযায়ী রাজ্য সভার প্রতিনিধিত্বের নিয়োগ করা হয়। কেন্দ্র শাসিত অঞ্চল থেকে রাজ্য সভার প্রতিনিধি নিয়োগের জন্য একটি করে নির্বাচক সংস্থা (electoral college) গঠিত হয়। এই নির্বাচক সংস্থা একক অঙ্গের মোট অসামান্যতক প্রতিনিধিত্বের নিয়োগ অনুযায়ী গঠিত হয়। রাজ্য সভার সদস্য তাল বেদুরের জন্য নির্বাচিত হয়। প্রতি দুবছর অঙ্গের ১/৩ অঙ্গ সদস্যকে অবসর গ্রহণ করতে হয় এবং এই একই সংখ্যক নতুন সদস্য নিয়োগিত হয়। এদের আলাদাভাবে হলে রাষ্ট্রপতি সাদারিকার হলে রাজ্য সভায় ৫০তম অঙ্গ বা সভ্য গঠিত হয়। এর অবস্থানে মন্ত্রিসভার লোক সভার কার্য পরিচালনা করেন।

লোক সভার গঠন (Composition of house of Peple)

লোক সভা হল পাল্লার্সনের সিন্থা করা। লোক সভা আনুমানিক ৫০০ সদস্য নিয়ে গঠিত হতে পারে। অঙ্গ রাজ্য সভার মতই প্রতিনিধিত্ব সংস্থা আনুমানিক ৫০০ এবং কেন্দ্র শাসিত অঞ্চল সভার নিয়োগ প্রতিনিধিত্ব সংস্থা ২০ হতে গঠিত রাষ্ট্রপতি প্রয়োজন হলে করলে ২০৬ জন ইচ্ছা ভারতের



লোক সভার সদস্য হিসাবে অলিম্যান করতে পারেন। বর্তমানে লোক সভার মোট সদস্য সংখ্যা হল ৫৪৫। তাদের মধ্যে ৩০০ জন হলেন রাজ্য সুলির নির্বাচিত প্রতিনিধি এবং কেন্দ্রীয় সুলির প্রতিনিধি সংখ্যা হল ২০। বর্তমানে দু'জন রাজ্য সভার সদস্যের মাধ্যমে কাজ করার সময় লোক সভার মোট সদস্যের মাধ্যমে কাজ করার সময় ৫ বছর পরেই মোট মোট সময়ের আধার রাষ্ট্রপতি লোক সভার লোক সভার দিতে পারেন। লোক সভার প্রথম অধিবেশনে সদস্য তালিকা নিষেধের ক্ষয় থেকে একজন অধিবেশন এবং একজন প্রতিনিধি (deputy speaker) নির্বাচিত করেন। অধিবেশনের আওতায় প্রতিনিধি অধিবেশনের মাধ্যমে কাজ করেন।

— x —

\* Constitutional relationship between house of people and council of state? (লোক সভা এবং রাজ্য সভার মধ্যে আংশিকভাবে সম্পর্ক আলোচনা করো।)

→ সুবিধা: রাষ্ট্রপতি, লোক সভা এবং রাজ্য সভাকে নিয়ে ভারতের পাল্লিগোষ্ঠী গঠিত হয়েছে। লোক সভা ও রাজ্য সভার মধ্যে আংশিকভাবে সম্পর্ক আলোচনা করলে দেখা যায় যে গঠিত গণতন্ত্রের ক্ষয় দিক থেকে ভারতের মধ্যে কতগুলো ক্ষয় দেখা যায় এবং যেসব ক্ষয় লক্ষ্য করা যায়।

গঠিত গণতন্ত্র:

১. লোক সভার সদস্য সংখ্যা রাজ্য সভার সদস্য সংখ্যা অপেক্ষা অনেক বেশি। রাজ্য সভার অনধিক ২৫০ জন সদস্য নিয়ে গঠিত হতে পারে কিন্তু লোক সভার সদস্য সংখ্যা হল অনধিক ৫৫২।

২. রাষ্ট্রপতি কর্তৃক অলিম্যান ২ জন ইচ্ছা করতী সদস্য দ্বারা লোক সভার অধিবেশন সদস্যের দ্বারা প্রস্তাব দিতে নির্বাচিত হন। কিন্তু রাজ্য সভার অধিবেশন সদস্য দ্বারা নির্বাচিত হন এবং ১২ জন সদস্যকে রাষ্ট্রপতি অলিম্যান করেন।

৩. রাজ্য সভার সদস্য হিসাবে নির্বাচিত হওয়ার জন্য প্রার্থীকে কমপক্ষে ৩০ বছর বয়স হতে হবে; কিন্তু



লোক সভার মধ্যে 25 জন ব্যক্তি হলেই লোক

4. স্বাক্ষর সভা পালাগোলের আর্থিক কার্য সম্পাদনা  
কার্য উল্লেখ দিতে পারবে না। স্বাক্ষর সভা অর্থাৎ স্বাক্ষর  
কালের মোট 6 বছর। প্রতি 2 বছর অন্তর এক  $\frac{1}{3}$  অংশ  
সদস্যকে অবসর গ্রহণ করতে হয়। কিন্তু লোক সভার  
সাধারণ কার্য কালের মোট 5 বছর। এই কার্য কাল  
মোট 5 জন সদস্যের পক্ষে কার্য সম্পাদনা লোক সভা  
দিতে পারে। আরও বৃদ্ধি অবসর সময় তিনি লোক সভার  
কার্য কালের মোট 1 বছর বৃদ্ধি করতে পারবে।

স্বমত ও অর্থাভাষ্য পার্থক্য - স্বমত ও অর্থাভাষ্য  
একটি বিষয় হলে স্বমতের প্রকারে তিনি লোক সভা  
করা যেতে পারে।

A. স্বমত ও অর্থাভাষ্য পার্থক্য - যে সব বিষয়ে

কার্য সমান স্বমত লোক সভা করে নেওয়া হয় -

1. অর্থ বিল হতে অন্য সব বিল পালাগোলের যে কোন  
কালে উত্থাপিত হতে পারে। স্বমত কার্যের অধিকার হতে এই  
বিল আইনে পরিণত হতে পারে না।
2. মন্ত্রিসভার অধ্যক্ষের মধ্যে স্বমত কার্য সমান স্বমত  
অধিকারী।
3. সাধারণ আইন প্রণয়ন, কার্য সম্পাদনা নিয়ন্ত্রণ ও সদস্য  
সেবা কার্য সম্পাদনা নিয়ন্ত্রণ, মুদ্রিত কোর্ট ও স্বাক্ষর কোর্টের বিধি  
দের প্রণয়ন ও দায়িত্ব অবসর স্থান প্রভৃতি বিষয়ে  
কার্য সমান স্বমত লোক সভা করে।
4. স্বমত কার্য আইন সভার অবসর কার্য সম্পাদনা  
উল্লেখ অধিকার পালাগোলের যে কোন সদস্যকে  
সদস্য বর প্রদান স্বাক্ষর দায়িত্ব দানের অধিকারী।

B. স্বাক্ষর সভার প্রাধিকার - যে সব বিষয়ে স্বাক্ষর সভার

প্রাধিকার প্রতিষ্ঠিত হলে নেওয়া হয় -

1. স্বাক্ষর সভা যদি উল্লেখিত ও কোর্ট দান কার্য  $\frac{2}{3}$  অংশ  
সদস্য অধিকারী মন্ত্রিসভা গ্রহণ করে যে, অর্থাৎ স্বাক্ষর  
প্রণয়নে স্বাক্ষর গণিত করা হলে কোর্ট বিষয়ে লোক সভার  
আইন প্রণয়ন করা হলে, তাহলে যে বিষয়ে পালাগোলের



